
Εφηβίκη ηλίκία αποτελεί ένα ιδιαίτερα σημα-
ντικό πεδίο έρευνας στην αναπτυξιακή ψυχολο-
γία, καθώς πρόκειται για τη μεγαλύτερη χρονικά

αναπτυξιακή περίοδο του ανθρώπου, με όρους «κλασι-
κής» προσέγγισης στην ανάπτυξη τουλάχιστον και όχι με
εκείνους της διά βίου ανάπτυξης. Πράγματι, με το πέρα-
σμα από τη μέση παιδική ηλικία στη φάση της ήβης, τα
αναπτυσσόμενα άτομα βιώνουν «ξαφνικά» (διότι οι αλ-
λαγές επωάζονται νωρίτερα, βεβαίως) πολλές και σημα-
ντικές αλλαγές στην καθημερινότητά τους και στη ζωή
τους. κάποιες από αυτές είναι ορατές, άλλες είναι αόρα-
τες, όλες όμως, κατά μία έννοια, κλονίζουν τη μέχρι εκεί-
νη τη στιγμή «σταθερή» αναπτυξιακή πορεία τού, έως
εκείνη τη στιγμή, παιδιού. στα επόμενα χρόνια, αρχίζο-
ντας από την ήβη και μέχρι το 18ο έτος της ζωής του, σε
όλη την περίοδο της εφηβείας, το άτομο θα προετοιμαστεί
για τη μετάβασή του στη νεότητα και την ενηλικίωση.

στην ελληνική βιβλιογραφία υπάρχει ένας σημαντι-
κός αριθμός συγγραμμάτων, κυρίως συγγραμμάτων ανα-
πτυξιακής ψυχολογίας, στα οποία η εφηβεία παρουσιά-
ζεται και αναλύεται με όρους ανάλογους με εκείνους των
υπόλοιπων αναπτυξιακών περιόδων της ζωής του ανθρώ-
που, με προφανείς περιορισμούς στην έκταση της μελέ-
της της κάθε αναπτυξιακής περιόδου. Είναι λιγότερα τα
συγγράμματα που αναφέρονται αποκλειστικά στην εφη-
βική ηλικία. μπορεί δε κανείς να ισχυριστεί ότι σχεδόν
κανένα δεν προσεγγίζει την αναπτυξιακή αυτή περίοδο
με όρους πολιτισμικών διαφορών, όπως συμβαίνει με το
παρόν βιβλίο. κατ’ αυτή την έννοια, το παρόν πόνημα έρ-
χεται να καλύψει ένα κενό στην ελληνόγλωσση βιβλιο-
γραφία για το θέμα. 

ό συγγραφέας του, ο Jeffrey Arnett, καθηγητής στο
Πανεπιστήμιο Clark των ηΠα, είναι περισσότερο γνωστός
στην ευρύτερη επιστημονική κοινότητα για την εισαγω-
γή του όρου «αναδυόμενη ενηλικίωση» (“emerging adult -
hood”) ήδη από το 2000. ό όρος αυτός προτάθηκε από
τον ίδιο προκειμένου να περιγράψει τις αλλαγές και τις
προκλήσεις της περιόδου μετά τη βιολογική και γνωστι-
κή τουλάχιστον ολοκλήρωση της εφηβικής ηλικίας (γρά-
φω «τουλάχιστον» γιατί το ψυχοκοινωνικό τέλος της εφη-

βείας δεν πρέπει να θεωρείται δεδομένο στα 18 έτη). ωστό-
σο, αυτό που είναι ίσως λιγότερο γνωστό, ενδεχομένως και
λόγω της ευρύτατης διάδοσης της συζήτησης για την πε-
ρίοδο της αναδυόμενης ενηλικίωσης, είναι ότι ο Arnett
ήταν και παραμένει ένας πολύ σημαντικός μελετητής της
εφηβικής ηλικίας. 

το παρόν έργο του συνοψίζει τα πορίσματα αυτής
ακριβώς της μελέτης. μάλιστα δε, όπως ήδη αναφέρθη -
κε, τα πορίσματα αυτά παρουσιάζονται με ιδιαίτερη έμ-
φαση στον πολιτισμικό παράγοντα και στην επίδρασή του
στον τρόπο που βιώνεται, πρωτίστως, αλλά και κατανοεί -
ται η εφηβική ηλικία. Όπως γράφει ο ίδιος,

η εκμάθηση της πολιτισμικής προσέγγισης της ανάπτυ-
ξης διεύρυνε και εμβάθυνε σημαντικά τη δική μου κα-
τανόηση για την περίοδο της εφηβείας και, ως εκ τούτου,
έχω διαπιστώσει ότι η πολιτισμική προσέγγιση λειτουρ-
γεί με τον ίδιο τρόπο εξίσου και για τους φοιτητές μου. Χά-
ρη στη συνειδητοποίηση της ποικιλομορφίας των πολιτι-
σμικών πρακτικών, εθίμων και πεποιθήσεων σχετικά με την
εφηβεία, διευρύνουμε την αντίληψή μας για το σύνολο των
αναπτυξιακών δυνατοτήτων. Επιπλέον, κατανοούμε καλύ-
τερα την εφηβική ανάπτυξη στη δική μας κουλτούρα, μα-
θαίνοντας να την αντιμετωπίζουμε ως μία, μονάχα, από τις
πολλές πιθανές διαδρομές που αυτή μπορεί να ακολουθήσει. 

το βιβλίο αυτό δομείται σε δεκατρία κεφάλαια. Εκτός από
την εισαγωγή, στην οποία γίνεται ιστορική αναφορά στην
έννοια της εφηβείας και περιγράφονται οι τρόποι επιστη-
μονικής μελέτης της, τα υπόλοιπα κεφάλαια αφορούν
στην περιγραφή των βιολογικών, γνωστικών και κοινω-
νικοσυναισθηματικών αλλαγών που βιώνουν οι έφηβοι,
καθώς και στην επίδραση αυτών των αλλαγών στη συ-
μπεριφορά τους, υπό το πρίσμα της πολιτισμικής, αλλά
και της διεπιστημονικής προσέγγισης. Πράγματι, δίπλα
στην κυρίαρχη ματιά της ψυχολογίας για την κατανόη-
ση της αναπτυξιακής αυτής περιόδου, ο αναγνώστης θα
συναντήσει και εκείνη της κοινωνιολογίας και της εθνο-
γραφίας, καθώς και της ιστορίας. 

Ένα επιπλέον στοιχείο το οποίο διαφοροποιεί το πα-
ρόν έργο από άλλα βιβλία που αφορούν στην εφηβεία είναι
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η ένταξη στο κείμενο γνώσεων, από τα πολλά πλέον χρό-
νια έρευνας του συγγραφέα, για την αναδυόμενη ενηλι-
κίωση. ό αναγνώστης αποκτά έτσι μια πληρέστερη εικό -
να για το πώς συνδέονται οι αλλαγές της εφηβικής ηλικίας
με τη μετέπειτα περίοδο της προσπάθειας των αναπτυσ-
σόμενων ατόμων να κατακτήσουν τα ορόσημα ενηλικίω-
σης στο κάθε πολιτισμικό πλαίσιο.

για την καλύτερη μελέτη και την εμπέδωση της σχε-
τικής γνώσης, κάθε κεφάλαιο, αφού εισάγει τον αναγνώ-
στη στην ιδιαίτερη θεματική του συνοψίζοντας τους ανα-
μενόμενους μαθησιακούς στόχους, περιλαμβάνει ειδικά
πλαίσια με τους τίτλους: 

•  Πρόταση για κριτική σκέψη (πρόκειται για στοχευμέ-
νες παραγράφους/ερωτήσεις στις οποίες ο αναγνώστης
καλείται να δώσει απαντήσεις στη βάση της μελέτης
του)

•  Εστίαση στην Ιστορία (ιστορικές αναφορές για την εξέ-
λιξη των εννοιών που μελετώνται)

•  Εστίαση στην έρευνα (αναφορές σε ιδιαίτερες και ση-
μαντικές έρευνες ή μεθόδους για τα επιμέρους θέματα)

•  Εφαρμόζοντας τις γνώσεις σας (στοχευμένες ερωτή-
σεις επανάληψης).

τέλος, κάθε κεφάλαιο κλείνει με την περίληψη όλων των
βασικών εννοιών και γνώσεων που αποτέλεσαν το περιε-
χόμενό του.

κατ’ αυτόν τον τρόπο, το παρόν σύγγραμμα αποτε-
λεί ένα ολοκληρωμένο εγχειρίδιο για την εφηβεία. Ένα

πολύτιμο εργαλείο για τους φοιτητές των πανεπιστημια-
κών τμημάτων της χώρας μας που μελετούν ειδικά ή ενδια-
φέρονται γενικά για την ανθρώπινη ανάπτυξη (οι οποίοι,
επιπλέον, όπως το αναφέρει και ο ίδιος ο συγγραφέας, εί-
ναι μάλλον ή βέβαιον ότι θα αναγνωρίσουν δικές τους
εμπειρίες, θα «συναντηθούν» με το εφηβικό τους παρελ-
θόν και θα στοχαστούν για το μέλλον τους ως ενήλικες),
για τους ειδικούς ψυχικής υγείας οι οποίοι ασχολούνται
με εφήβους, για γονείς και εκπαιδευτικούς, αλλά και για
κάθε αναγνώστη που έχει ιδιαίτερο ενδιαφέρον για την
τόσο σημαντική αυτή αναπτυξιακή περίοδο της ζωής του
ανθρώπου. 

η έκδοση ενός βιβλίου είναι μια συλλογική, επίπο -
νη εργασία. δεν θα μπορούσα επομένως να κλείσω αυ-
τόν τον πρόλογο χωρίς να ευχαριστήσω από καρδιάς τους
συνεργάτες, χωρίς τη συμβολή των οποίων η παρούσα
έκδοση δεν θα είχε πραγματοποιηθεί: τον κώστα δαρδα -
νό για όλη την υποστήριξη στην έκδοση αυτού του βι-
βλίου και για την εξαιρετική συνεργασία, τον γιάννη μα-
μάη για την άψογη σελιδοποίηση και το άρτιο αισθητικό
αποτέλεσμα του βιβλίου, τη δανάη δαρδανού για την τε-
χνική υποστήριξη και, βεβαίως, τελευταίο αλλά όχι έσχα-
το, τον δημήτρη τομαρά, για την άψογη μετάφραση που
έκανε σε ένα κείμενο με τόσο ιδιαίτερες απαιτήσεις. 

Σπύρος Τάνταρος

καθηγητής αναπτυξιακής Ψυχολογίας
Εθνικού και καποδιστριακού Πανεπιστημίου αθηνών
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ΕφηβΕία είναι μια συναρπαστική περίοδος της
ζωής και, ως εκ τούτου, για τους περισσότερους
διδάσκοντες αποτελεί ένα ευχάριστο θέμα διδα-

σκαλίας. Πολλοί φοιτητές παρακολουθούν το συγκεκρι-
μένο μάθημα αμέσως μετά το πέρας της εφηβείας τους.
ως επί το πλείστον, οι γνώσεις που αποκτούν για την ανά-
πτυξη κατά τη διάρκεια αυτής της περιόδου αποτελεί για
τους ίδιους ένα ταξίδι αυτογνωσίας. Έτσι, συχνά απολαμ-
βάνουν να αναστοχάζονται το ποιοι ήταν κατά την πε-
ρίοδο αυτή, κάτι που τους οδηγεί σε μια νέα κατανόηση
τόσο του παρελθόντος όσο και του σημερινού τους εαυ-
τού. όρισμένες φορές, αυτό που οι φοιτητές μαθαίνουν
όταν μελετούν την εφηβεία επιβεβαιώνει τη διαίσθηση
και τις ίδιες τους τις εμπειρίες, ενώ άλλοτε έρχεται σε
αντίθεση ή και διευρύνει ό,τι πίστευαν πως γνώριζαν.
Όταν λειτουργεί αποτελεσματικά, ένα μάθημα σχετικά
με την εφηβεία μπορεί να αλλάξει όχι μόνο τον τρόπο με
τον οποίο οι φοιτητές κατανοούν τον εαυτό τους, αλλά
και εκείνον με τον οποίο αντιλαμβάνονται τους άλλους
και τον κόσμο γύρω τους. για τους διδάσκοντες, η δυνα-
τότητα που προσφέρει το μάθημα για την ανάπτυξη της
αντίληψης των φοιτητών είναι συχνά ευεργετική.

κατά συνέπεια, ο βασικός μου στόχος κατά τη διάρ-
κεια της συγγραφής του παρόντος βιβλίου ήταν να το κα-
ταστήσω μια σημαντική πηγή βοήθειας προς τους διδά-
σκοντες και τους φοιτητές, προκειμένου να συνδεθούν
μεταξύ τους με διαφωτιστικούς τρόπους καθώς προσπα-
θούν να κατανοήσουν τη συγκεκριμένη δυναμική και
πολύπλοκη ηλικιακή περίοδο. σήμερα, που τα δικά μου
παιδιά, τα δίδυμα μάιλς και Πάρις, έχουν κλείσει τα δε-
καεπτά τους χρόνια, η συγγραφή της εν λόγω έκδοσης
είχε μια ιδιαίτερη προσωπική σημασία για εμένα, πιο
ισχυρή από ποτέ άλλοτε. 

η αρχική μου πρόθεση ήταν να παρουσιάσω μια νέα
αντίληψη για την εφηβεία, η οποία θα αντανακλά ό,τι πί-
στευα πως αποτελούσαν τα πιο ελπιδοφόρα και συναρ-
παστικά καινούργια ρεύματα στον συγκεκριμένο τομέα.
τα βασικά χαρακτηριστικά της θεώ ρησης που διέπουν
το παρόν βιβλίο είναι τέσσερα: (1) η εστίαση στην πολι-
τισμική βάση της ανάπτυξης· (2) η επέκταση της ηλικια-

κής περιόδου που καλύπτεται προκειμένου να συμπερι-
ληφθεί η «αναδυόμενη ενηλικίωση» (περίπου από 18 έως
25 ετών) και η εφηβεία· (3) η έμφαση στο ιστορικό πλαί-
σιο· και (4) η διεπιστημονική προσέγγιση της θεωρίας και
της έρευνας. το σύνολο των παραπάνω στοιχείων διαφο-
ροποιεί το εν λόγω σύγγραμμα από όλα τα υπόλοιπα που
μελετούν την εφηβεία. 

η πολιτισμική προσέγγιση

κατά τη διδασκαλία μαθημάτων για την εφηβεία, η οποία
μπορεί να πραγματοποιείται είτε σε αμφιθέατρα υπό τη
μορφή διαλέξεων είτε σε μικρές αίθουσες υπό τη μορφή
σεμιναρίων, αναφέρομαι πάντοτε σε ένα σημαντικό μέ-
ρος της έρευνας που σχετίζεται με άλλους, διαφορετικούς
από τον δικό μας, πολιτισμούς. η βασική μου εκπαίδευ-
ση είναι κυρίως στο πεδίο της αναπτυξιακής ψυχολογίας,
που κατά κανόνα δίνει μεγαλύτερη έμφαση στα καθολι-
κά πρότυπα ανάπτυξης και μικρότερη στο πολιτισμικό
πλαίσιο. Εντούτοις, η εκπαίδευσή μου περιλάμβανε, επί-
σης, τρία χρόνια μεταδιδακτορικής έρευνας στην Επιτρο-
πή ανθρώπινης ανάπτυξης του Πανεπιστημίου του σικά-
γου. μάλιστα, το πρόγραμμα που εφαρμοζόταν εκεί έδι-
νε έμφαση στην ανθρωπολογία, η οποία προσδίδει στον
πολιτισμό κυρίαρχη θέση. η εκμάθηση της πολιτισμικής
προσέγγισης της ανάπτυξης διεύρυνε και εμβάθυνε ση-
μαντικά τη δική μου κατανόηση για την περίοδο της εφη-
βείας και, ως εκ τούτου, έχω διαπιστώσει ότι η πολιτισμι-
κή προσέγγιση λειτουργεί με τον ίδιο τρόπο εξίσου και
για τους φοιτητές μου. Χάρη στη συνειδητοποίηση της
ποικιλομορφίας των πολιτισμικών πρακτικών, εθίμων και
πεποιθήσεων σχετικά με την εφηβεία, διευρύνουμε την
αντίληψή μας για το σύνολο των αναπτυξιακών δυνατο-
τήτων. Επιπλέον, κατανοούμε καλύτερα την εφηβική ανά-
πτυξη στη δική μας κουλτούρα, μαθαίνοντας να την αντι-
μετωπίζουμε ως μία, μονάχα, από τις πολλές πιθανές δια-
δρομές που αυτή μπορεί να ακολουθήσει. 

η υιοθέτηση μιας πολιτισμικής προσέγγισης της
ανάπτυξης σημαίνει ότι η συζήτηση για κάθε πτυχή της
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ανάπτυξης εμπλουτίζεται με μια σημαντική πολιτισμι-
κή προοπτική. στο πρώτο κεφάλαιο παρουσιάζω τα βα-
σικά στοιχεία της πολιτισμικής προσέγγισης, η οποία στη
συνέχεια χρησιμεύει ως θέμα που διατρέχει όλα τα υπό-
λοιπα κεφάλαια. Επίσης, κάθε κεφάλαιο περιλαμβάνει
ένα πλαίσιο («Εστίαση στον πολιτισμό»), όπου διερευ-
νάται σε βάθος μία πτυχή της ανάπτυξης σε έναν συγκε-
κριμένο πολιτισμό – για παράδειγμα, η ανδρική και η γυ-
ναικεία περιτομή στη βόρεια αφρική, οι οικογενειακές
σχέσεις των εφήβων στην ίνδία και η σεξουαλικότητα των
νέων στην όλλανδία. 

Ελπίζω οι φοιτητές να μη μάθουν μόνο ότι η ανά-
πτυξη των εφήβων μπορεί να είναι διαφορετική ανάλο-
γα με τον πολιτισμό στον οποίο ανήκουν, αλλά και πώς
να σκέφτονται με βάση τον πολιτισμό, δηλαδή πώς να
αναλύουν όλες τις πτυχές της εφηβικής ανάπτυξης ανά-
λογα με την πολιτισμική της βάση. αυτό σημαίνει ότι θα
μάθουν πώς να ασκούν κριτική στην έρευνα αναφορικά
με το αν αυτή λαμβάνει ή όχι υπόψη της το πολιτισμικό
θεμέλιο της ανάπτυξης. Παρουσιάζω αυτό το είδος κρι-
τικής σε πολλά διαφορετικά σημεία του βιβλίου, με σκο-
πό οι φοιτητές να έχουν μάθει, μέχρι να φτάσουν στο
τέλος της ανάγνωσής του, πώς να ασκούν τη συγκεκρι-
μένη κριτική οι ίδιοι.

Αναδυόμενη ενηλικίωση 

η εφηβεία είναι μια περίοδος του βίου κατά την οποία
λαμβάνουν χώρα πάρα πολλές θεαματικές αλλαγές· σή-
μερα, μάλιστα, βρισκόμαστε σε μια ιδιαίτερα ενδιαφέ-
ρουσα ιστορική στιγμή όσον αφορά την εν λόγω περίοδο.
Έτσι, στην εποχή μας η εφηβεία ξεκινάει πολύ νωρίτερα
απ’ ό,τι πριν από έναν αιώνα, επειδή για τους περισσό-
τερους ανθρώπους των αναπτυγμένων χωρών η ήβη εμ-
φανίζεται σε πολύ μικρότερη ηλικία, ως αποτέλεσμα της
προόδου που έχει συντελεστεί στους τομείς της διατρο-
φής και της υγειονομικής περίθαλψης. Παρ’ όλα αυτά,
αν υπολογίσουμε το τέλος της εφηβείας με όρους ανάλη-
ψης ενήλικων ρόλων, όπως, για παράδειγμα, ο γάμος, η
γονικότητα και η σταθερή εργασία πλήρους απασχόλη-
σης, η εφηβεία λήγει επίσης πολύ αργότερα απ’ ό,τι στο
παρελθόν, διότι πλέον, για πολλούς ανθρώπους, οι συ-
γκεκριμένες μεταβατικές φάσεις αναστέλλονται τουλά-
χιστον μέχρι τα 25 τους χρόνια. 

η ερευνητική μου δραστηριότητα τις τελευταίες δύο
δεκαετίες έχει επικεντρωθεί στο ζήτημα της ανάπτυξης
των νέων αμερικανών 18-25 ετών, συμπεριλαμβανομέ-
νων των αμερικανών ασιατικής καταγωγής, των αφρο-
αμερικανών, των λατινοαμερικανών και των λευκών.
με βάση αυτό το ερευνητικό έργο κατέληξα στο συμπέ-
ρασμα ότι η συγκεκριμένη περίοδος στην πραγματικό-
τητα δεν ανήκει στη φάση της εφηβείας, αλλά ούτε και
στην «ενήλικη ζωή», ούτε καν στη «νεαρή ενηλικίωση».

κατά την άποψή μου, η μετάβαση στην ενηλικίωση έχει
γίνει τόσο παρατεταμένη ώστε πλέον αποτελεί μια ξε-
χωριστή περίοδο της πορείας της ζωής στις αναπτυγμέ-
νες χώρες, η οποία διαρκεί περίπου όσο και η εφηβεία.
αυτή δε η άποψη υποστηρίζεται πλέον ευρέως και από
πολλούς άλλους μελετητές. τα τελευταία χρόνια, έχει ανα-
πτυχθεί ένα ολόκληρο ερευνητικό πεδίο σχετικά με την
αναδυόμενη ενηλικίωση, το οποίο, εκτός των άλλων, πε-
ριλαμβάνει και την Εταιρεία για τη μελέτη της αναδυό -
μενης Ενηλικίωσης (society for the study of  emerging
Adulthood - sseA, βλ. www.ssea.org).

κατά συνέπεια, ένα δεύτερο στοιχείο διάκρισης της
αντίληψης που διέπει το ανά χείρας σύγγραμμα είναι ότι
η ηλικιακή περίοδος που καλύπτεται σε αυτό δεν ενσω-
ματώνει αποκλειστικά και μόνο την εφηβεία (10-18 ετών),
αλλά και την «αναδυόμενη ενηλικίωση», η οποία εκτεί-
νεται (κατά προσέγγιση) από τις ηλικίες 18 έως 25 ετών.
Περιγράφω αυτή τη θεωρία στο πρώτο κεφάλαιο και τη
χρησιμοποιώ ως πλαίσιο για τη συζήτηση της αναδυό-
μενης ενηλικίωσης στα κεφάλαια που ακολουθούν. Πα-
ρότι κάθε κεφάλαιο τείνει να καλύπτει περισσότερο την
περίοδο της εφηβείας, εντούτοις περιέχει επίσης αρκετή
ύλη που αφορά την αναδυόμενη ενηλικίωση. 

το ιστορικό πλαίσιο 

δεδομένων των διαφορών μεταξύ της εφηβείας σήμερα
και της εφηβείας στο παρελθόν, η γνώση του ιστορικού
πλαισίου της ανάπτυξης είναι ζωτικής σημασίας για την
πλήρη κατανόηση της εν λόγω ηλικιακής περιόδου. όι
μαθητές θα έχουν πλουσιότερη κατανόηση της εφηβικής
ανάπτυξης αν είναι σε θέση να αντιπαραβάλουν τη ζωή
των νέων στο παρόν με εκείνη σε άλλες εποχές. για τον
σκοπό αυτό, σε κάθε κεφάλαιο παραθέτω συγκεκριμένες
ιστορικές πληροφορίες. Επιπλέον, κάθε κεφάλαιο περιέχει
ένα πλαίσιο («Εστίαση στην ίστορία»), που περιγράφει
κάποια πτυχή της ανάπτυξης των νέων κατά τη διάρκεια
μιας συγκεκριμένης ιστορικής περιόδου – για παράδειγ-
μα, την οικογενειακή ζωή των εφήβων κατά τη διάρκεια
της μεγάλης Ύφεσης, της δεκαετίας του 1920 και της ανό-
δου της νεανικής κουλτούρας, καθώς επίσης και την ερ-
γασία των βρετανών εφήβων κατά τον 19ο αιώνα.

η έμφαση στο ιστορικό πλαίσιο της ανάπτυξης εί-
ναι ίσως ιδιαίτερα σημαντική σήμερα, δεδομένου του
επιταχυνόμενου ρυθμού των πολιτισμικών αλλαγών που
συντελούνται σε ολόκληρο τον κόσμο κατά τις τελευταίες
δεκαετίες εξαιτίας της επίδρασης της παγκοσμιοποίησης.
ίδιαίτερα στις οικονομικά αναπτυσσόμενες χώρες, ο ρυθ-
μός των αλλαγών κατά το συγκεκριμένο χρονικό διάστη-
μα ήταν εντυπωσιακός, με αποτέλεσμα οι νέοι συχνά να
καταλήγουν να μεγαλώνουν στο πλαίσιο μιας κουλτού-
ρας πολύ διαφορετικής από εκείνη στην οποία μεγάλω-
σαν οι γονείς τους. η παγκοσμιοποίηση επηρεάζει ση-
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μαντικά τις ζωές των σημερινών νέων, κατά τρόπο τόσο
ελπιδοφόρο όσο και ανησυχητικό· γι’ αυτόν ακριβώς τον
λόγο, την ανέδειξα ως έναν από τους κρίκους σύνδεσης
των επιμέρους κεφαλαίων του βιβλίου.

Μια διεπιστημονική προσέγγιση 

η πολιτισμική προσέγγιση και η έμφαση στο ιστορικό
πλαίσιο σχετίζονται με ένα τέταρτο διακριτικό γνώρισμα
της αντίληψης που προτείνεται σε αυτό το βιβλίο, δηλα-
δή τη διεπιστημονική προσέγγιση στη θεωρία και την
έρευνα. η ψυχολογία εκπροσωπείται εδώ σε σημαντικό
βαθμό, καθώς πρόκειται για τον επιστημονικό κλάδο στον
οποίο διεξάγεται το μεγαλύτερο μέρος της έρευνας που
αφορά την ανάπτυξη των εφήβων. Παρ’ όλα αυτά, ενσω-
ματώνω, επίσης, υλικό από ένα ευρύ φάσμα άλλων πε-
δίων. κατά προέκταση, μεγάλο μέρος της θεωρίας και της
έρευνας που αποτελεί τη βάση για την πολιτισμική θεώ -
ρηση της εφηβείας προέρχεται από το πεδίο της ανθρω-
πολογίας, με αποτέλεσμα οι ανθρωπολογικές μελέτες
να εκπροσωπούνται σημαντικά. συχνά οι φοιτητές βρί-
σκουν το εν λόγω εκπαιδευτικό υλικό συναρπαστικό,
επειδή έρχεται σε σύγκρουση με τις υποθέσεις τους σχε-
τικά με το πώς περιμένουν να είναι η εφηβεία. Επίσης,
πολύ ενδιαφέρον και σημαντικό πολιτισμικό υλικό σχε-
τικά με την εφηβεία προέρχεται από την κοινωνιολογία,
ιδίως όσον αφορά τις ευρωπαϊκές και ασιατικές κοινω-
νίες· κατά συνέπεια, οι κοινωνιολογικές μελέτες κατέχουν
περίοπτη θέση στο ανά χείρας βιβλίο. ακόμη, ο κλάδος της
ιστορίας εκπροσωπείται σε αξιοσημείωτο βαθμό, καθώς
παρέχει την ιστορική προοπτική που μόλις αναφέραμε.
Άλλοι κλάδοι που περιλαμβάνονται είναι η παιδαγωγική,
η ψυχιατρική, η ιατρική και οι σπουδές οικογένειας.

η ενσωμάτωση δεδομένων από διάφορους επιστη-
μονικούς κλάδους συνεπάγεται την αξιοποίηση μιας ποι-
κιλίας ερευνητικών μεθόδων. Έτσι, ο αναγνώστης θα ανα-
καλύψει μέσα στο βιβλίο πολλές διαφορετικές ερευνη-
τικές μεθόδους, οι οποίες ποικίλλουν από ερωτηματο-
λόγια και συνεντεύξεις έως εθνογραφικές μελέτες και
βιολογικές αναλύσεις. κάθε κεφάλαιο περιέχει ένα πλαί-
σιο («Εστίαση στην έρευνα»), στο οποίο περιγράφονται
οι μέθοδοι που χρησιμοποιήθηκαν σε κάποια συγκεκρι-
μένη μελέτη. αυτά τα πλαίσια παρέχουν στους φοιτητές
λεπτομερή παραδείγματα του τρόπου με τον οποίο διε-
ξάγεται η ερευνητική δραστηριότητα για την εφηβεία
και την αναδυόμενη ενηλικίωση.    

Θέματα του κάθε κεφαλαίου

η επιδίωξή μου να παρουσιάσω μια νέα αντίληψη για
την ανάπτυξη των νέων έχει ως αποτέλεσμα τη διαμόρ-
φωση κεφαλαίων που αφορούν θέματα τα οποία δεν προ-

βάλλονται ιδιαίτερα έντονα στα περισσότερα άλλα εκ-
παιδευτικά βιβλία του είδους. τα περισσότερα συγγράμ-
ματα περιλαμβάνουν μια συζήτηση για την ηθική ανά-
πτυξη, αλλά σε αυτό το βιβλίο υπάρχει ένα κεφάλαιο για
τις πολιτισμικές πεποιθήσεις, συμπεριλαμβανομένων της
ηθικής ανάπτυξης, των θρησκευτικών πεποιθήσεων, των
πολιτικών πεποιθήσεων και μία ανάλυση των ατομικι-
στικών και των κολεκτιβιστικών πεποιθήσεων. το κεφά-
λαιο για τις πολιτισμικές πεποιθήσεις παρέχει μια καλή
βάση για την πολιτισμική κατανόηση της εφηβικής ανά-
πτυξης, καθώς τονίζει τον τρόπο με τον οποίο αυτές οι πε-
ποιθήσεις διαμορφώνουν την κοινωνικοποίηση που λαμ-
βάνει χώρα σε κάθε άλλο πλαίσιο ανάπτυξης, από την
οικογένεια έως το σχολείο και τα μέσα επικοινωνίας. Επι-
πλέον, η κατανόηση της σημασίας των πολιτισμικών πε-
ποιθήσεων αυξάνει την επίγνωσή μας για τον τρόπο με
τον οποίο οι κρίσεις που διαμορφώνουμε σχετικά με το
πώς οι έφηβοι πρέπει να σκέφτονται και να ενεργούν έχουν
σχεδόν πάντα τις ρίζες τους σε πεποιθήσεις που απο-
κτήσαμε κατά τη διάρκεια της ανάπτυξής μας σε έναν
συγκεκριμένο πολιτισμό. 

τα περισσότερα συγγράμματα περιλαμβάνουν, σε
διάφορα σημεία τους, μία συζήτηση για θέματα φύλου·
ορισμένα, μάλιστα, από αυτά περιλαμβάνουν ένα ξεχωρι-
στό κεφάλαιο για το φύλο. το ανά χείρας βιβλίο, ωστόσο,
περιλαμβάνει ένα κεφάλαιο που επικεντρώνεται αποκλει-
στικά στις πολιτισμικές διαφοροποιήσεις και τις ιστορικές
αλλαγές όσον αφορά τους έμφυλους ρόλους, πέρα από τις
σχετικές συζητήσεις σε άλλα κεφάλαια. το φύλο αποτε-
λεί θεμελιώδη πτυχή της κοινωνικής ζωής σε κάθε πολι-
τισμό και τα γλαφυρά παραδείγματα των έμφυλων ρόλων
και προσδοκιών σε μη δυτικούς πολιτισμούς θα βοηθήσουν
τους μαθητές να συνειδητοποιήσουν καλύτερα τον τρόπο
με τον οποίο το φύλο λειτουργεί ως προσδιοριστικό πλαί-
σιο για την ανάπτυξη των νέων στον δικό τους πολιτισμό.

το παρόν βιβλίο διαθέτει, επίσης, ένα ολόκληρο κε-
φάλαιο με θέμα την εργασία, η οποία κατέχει κεντρική
θέση στη ζωή των εφήβων στις αναπτυσσόμενες χώρες,
καθότι ένα σημαντικό ποσοστό εξ αυτών δεν λαμβάνει
σχολική εκπαίδευση. το κεφάλαιο για την εργασία πε-
ριλαμβάνει εκτεταμένες συζητήσεις για τις επικίνδυνες
και ανθυγιεινές συνθήκες εργασίας που συχνά βιώνουν
οι έφηβοι στις αναπτυσσόμενες χώρες. Πρέπει μάλιστα
να σημειωθεί ότι για τους περισσότερους ανθρώπους
που ζουν σε αυτές τις χώρες η μετάβαση από το σχολείο
στην εργασία αποτελεί σημαντικό μέρος της αναδυόμε-
νης ενηλικίωσης· έτσι, η συγκεκριμένη μετάβαση τυγ-
χάνει ιδιαίτερης προσοχής στο συγκεκριμένο κεφάλαιο. 

η ύλη του βιβλίου περιλαμβάνει, επίσης, ένα ολό-
κληρο κεφάλαιο για τα μέσα επικοινωνίας, με ενότητες
σχετικά με την τηλεόραση, τη μουσική, τη διαφήμιση
τσιγάρων, τα ηλεκτρονικά παιχνίδια, το διαδίκτυο, τα κι-
νητά τηλέφωνα και τα μέσα κοινωνικής δικτύωσης. Πα-
ρότι τα μέσα επικοινωνίας αποτελούν σημαντικό μέρος
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της ζωής των νέων των περισσότερων σύγχρονων κοι-
νωνιών, το εν λόγω θέμα τυγχάνει εντυπωσιακά μικρής
προσοχής σε σύγκριση με τα περισσότερα άλλα συναφή
εκπαιδευτικά συγγράμματα. αυτή η παράλειψη είναι άξια
απορίας, αν αναλογιστεί κανείς ότι οι έφηβοι των ανα-
πτυγμένων χωρών περνούν καθημερινά περισσότερο χρό-
νο χρησιμοποιώντας τα μέσα επικοινωνίας από αυτόν που
αφιερώνουν στο σχολείο, στην οικογένεια ή στους φί-
λους τους. θεωρώ ότι η χρήση των μέσων επικοινωνίας
από τους νέους δεν αποτελεί απλώς ουσιαστικό, αλλά
και ένα διαχρονικά συναρπαστικό θέμα· μάλιστα, οι ση-
μερινοί φοιτητές μοιράζονται σχεδόν χωρίς εξαίρεση αυ-
τή τη γοητεία, δεδομένου ότι έχουν μεγαλώσει σε ένα πε-
ριβάλλον διαποτισμένο από τα μέσα επικοινωνίας. 

Ένα κεφάλαιο που συναντάται στα περισσότερα άλ-
λα βιβλία του είδους, αλλά όχι στο παρόν, είναι αυτό που
αναφέρεται στις διάφορες υπάρχουσες θεωρίες. κατά την
άποψή μου, η ύπαρξη ξεχωριστού κεφαλαίου για τις θεω -
ρίες δίνει στους φοιτητές μια παραπλανητική εντύπωση
για τον σκοπό και τη λειτουργία των θεωριών στο επι-
στημονικό πεδίο. η θεωρία και η έρευνα συγκροτούν
δύο άρρηκτα συνδεδεμένα πεδία, αφού οι καλές θεωρίες
εμπνέουν την έρευνα και, αντίστοιχα, η καλή έρευνα οδη-
γεί σε θεωρητικές αλλαγές και καινοτομίες. η ξεχωρι-
στή παρουσίαση των θεωριών μετατρέπει τα θεωρητικά
κεφάλαια σε ένα είδος μουσείου θεωριών, διαχωρισμέ-
νο και αποκλεισμένο από την έρευνα. αντιθέτως, η πα-
ρουσίαση του θεωρητικού υλικού επιλέγεται, στο πλαί-
σιο του βιβλίου μας, να πραγματοποιηθεί κατά μήκος του
συνόλου των κεφαλαίων και πάντοτε σε συνάρτηση με
το εκάστοτε ερευνητικό πλαίσιο που έχει θεμελιώσει και
εμπνεύσει τη θεωρία. 

κάθε κεφάλαιο περιέχει ορισμένες ερωτήσεις κρι-
τικής σκέψης, οι οποίες παρουσιάζονται σε ένα πλαίσιο
με τον τίτλο «Πρόταση για κριτική σκέψη». Επειδή όμως
η κριτική σκέψη έχει καταστεί προσφιλής όρος στους πα-
νεπιστημιακούς κύκλους και έχει αποτελέσει αντικείμε -
νο διατύπωσης διαφόρων ορισμών, οφείλω στο σημείο
αυτό να εξηγήσω τον τρόπο με τον οποίο χρησιμοποίησα
τον όρο στο παρόν βιβλίο. ό σκοπός των ερωτήσεων κρι-
τικής σκέψης είναι να εμπνεύσουν τους φοιτητές να φτά-
σουν σε ένα υψηλότερο επίπεδο ανάλυσης και αναστο-
χασμού σχετικά με τις ιδέες και τις πληροφορίες που πε-
ριέχονται στα επιμέρους κεφάλαια – υψηλότερο, εν προ-
κειμένω, από αυτό στο οποίο θα μπορούσαν πιθανότατα
να φτάσουν διαβάζοντας απλώς το κάθε ξεχωριστό κεφά-
λαιο. Έτσι, μέσω των ερωτήσεων κριτικής σκέψης, προ-
σπαθώ να ενθαρρύνω τους φοιτητές να συνδέσουν τις διά-
φορες ιδέες που αναπτύσσονται σε κάθε ενότητα και κε-
φάλαιο, να εξετάσουν υποθετικά ερωτήματα και να εφαρ-
μόσουν την ύλη των κεφαλαίων στην ίδια τους τη ζωή.
συχνά, οι ερωτήσεις δεν έχουν μία «σωστή απάντηση».
μάλιστα, παρά το ότι αποσκοπούν κυρίως στο να βοη-
θήσουν τους φοιτητές να επιτύχουν ένα υψηλό επίπεδο

σκέψης καθώς διαβάζουν, οι διδάσκοντες με έχουν ενη-
μερώσει ότι χρησιμεύουν επίσης και ως γόνιμο υλικό για
τη διεξαγωγή συζητήσεων μέσα στην τάξη ή για την πραγ-
ματοποίηση γραπτών εργασιών. 
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τητές και καθηγητές που επικοινώνησαν μαζί μου μετά
την έκδοση του βιβλίου για να μου μιλήσουν για τον τρό-
πο με τον οποίο αντιμετώπισαν το βιβλίο, καθώς επίσης
και τον τρόπο που το τελευταίο διαμόρφωσε τη σκέψη
τους σχετικά με την ανθρώπινη ανάπτυξη. Ένας από τους
βασικούς λόγους για τους οποίους το έγραψα ήταν η αγά-
πη μου για τη διδασκαλία· επομένως, θεώρησα ελκυστι -
κή τη σκέψη ότι, αντί να διδάσκω μερικές δεκάδες φοι-
τητές κάθε χρόνο, θα μπορούσα, αντίθετα, να βοηθήσω
τους καθηγητές στη διδασκαλία χιλιάδων φοιτητών ετη-
σίως. Ελπίζω ότι τόσο οι φοιτητές όσο και οι εκπαιδευ-
τικοί θα συνεχίσουν να επικοινωνούν μαζί μου εκφράζο-
ντάς μου τις σκέψεις τους όχι μόνο για εκείνα που έπρα-
ξα καλά, αλλά και για όλους εκείνους τους τρόπους με
τους οποίους θα μπορούσα να τα καταφέρω ακόμη κα-
λύτερα την επόμενη φορά.

Jeffrey Jensen Arnett

τμήμα Ψυχολογίας
Πανεπιστήμιο Clark
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φάσμα της ζωής, με τίτλο Human Develop -

ment: A Cultural Approach (Ανθρώπινη ανά-
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Pearson). Ζει στο Worcester της μασαχου-
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1.1. Περιγράψτε πώς άλλαξαν οι αντιλήψεις για την εφηβεία
στη Δύση από την αρχαία Ελλάδα έως τον Μεσαίωνα.

1.2. Εξηγήστε σε τι συνίσταται η υπηρεσία κύκλου ζωής και
προσδιορίστε πότε ήταν πιο συνηθισμένη.

1.3. Προσδιορίστε τα τρία χαρακτηριστικά που κατέστησαν
την περίοδο 1890-1920 Εποχή της Εφηβείας.

1.4. Συνοψίστε τους παράγοντες που οδήγησαν σε μια πιο
πρώιμη έναρξη και λήξη της εφηβείας.

1.5. Συνοψίστε τα πέντε χαρακτηριστικά της αναδυόμενης
ενηλικίωσης. 

1.6. Προσδιορίστε τα τρία χαρακτηριστικά γνωρίσματα
της ενηλικίωσης που είναι τα πιο κοινά σε όλους τους
πολιτισμούς.

1.7. Δώστε παραδείγματα για το πώς τα κριτήρια για την
ενηλικίωση διαφέρουν μεταξύ των πολιτισμών.

1.8. Περιγράψτε τα πέντε βήματα της επιστημονικής με-
θόδου.

1.9. Εξηγήστε τη διαδικασία σύμφωνα με την οποία η έρευ-
να σε εφήβους οφείλει να διεξάγεται εντός ενός πλαι-
σίου δεοντολογικών κατευθυντήριων γραμμών.

1.10. Περιγράψτε τις ερευνητικές μεθόδους που χρησιμο-
ποιούνται στην έρευνα για τους εφήβους και τους ανα-
δυόμενους ενήλικες.

1.11. Ορίστε την αξιοπιστία και την εγκυρότητα, και αναφέ-
ρετε ποια είναι ευκολότερο να εδραιωθεί και γιατί.

1.12. Εξηγήστε τη διαφορά μεταξύ ενός συγχρονικού και
ενός διαχρονικού ερευνητικού σχεδιασμού.

1.13. Αναφέρετε τις κύριες προκλήσεις που αντιμετωπίζουν
οι Αφρικανοί έφηβοι στον 21ο αιώνα και προσδιορί-
στε τις θετικές πολιτισμικές παραδόσεις και τις πρό-
σφατες τάσεις.

Εισαγωγή

▼ Μαθησιακοί στόχοι
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• στο ημίφως της αυγής, σε ένα απλό καλαμόσπιτο στο
τεχουαντεπέκ, στο μεξικό, η δεκαεξάχρονη κο-
ντσίτα σκύβει πάνω από έναν ανοιχτό φούρνο με
σχήμα βαρελιού. Παρόλο που μόλις αρχίζει να ξη-
μερώνει, εδώ και δύο ώρες εργάζεται ήδη φτιάχνο-
ντας τορτίγιες. Είναι δύσκολη δουλειά να γονατί-
ζεις δίπλα στον καυτό φούρνο, και επίσης επικίν-
δυνη· η κοντσίτα έχει αρκετές ουλές στο χέρι της
από τις φορές που άγγιξε κατά λάθος το καυτό ατσά-
λι του φούρνου. αναλογίζεται με κάποια δυσαρέ-
σκεια τον μικρότερο αδελφό της, ο οποίος κοιμάται
ακόμη και σύντομα θα σηκωθεί για να πάει στο
σχολείο. Όπως τα περισσότερα κορίτσια στο χωριό
της, η κοντσίτα δεν ξέρει ούτε να διαβάζει ούτε να
γράφει, αφού μόνο τα αγόρια πηγαίνουν σχολείο.

βρίσκει παρηγοριά περιμένοντας το απόγευμα,
που θα της επιτραπεί να πάει στο κέντρο της πόλης
για να πουλήσει τις περισσευούμενες τορτίγιες της
ημέρας που δεν προορίζονται για την οικογένειά
της. Εκεί θα δει τις φίλες της, οι οποίες θα πουλάνε
τορτίγιες και άλλα προϊόντα για τις ανάγκες των
οικογενειών τους. και εκεί ελπίζει να συναντήσει
το αγόρι που ένα βράδυ, δύο κυριακές πριν, της
μίλησε για λίγο στην κεντρική πλατεία. την επό-
μενη κυριακή το βράδυ τον είδε να περιμένει στον
δρόμο απέναντι από το σπίτι της, σίγουρο σημάδι
πως τη φλερτάρει. Όμως οι γονείς της δεν της επέ-
τρεψαν να βγει έξω, οπότε τώρα ελπίζει να του ρί-
ξει έστω μια φευγαλέα ματιά στην πόλη.

• σε ένα προαστιακό σπίτι στο Χάιλαντ Παρκ του
ίλινόις, στις ηΠα, η δεκατετράχρονη τζόντι στέ-
κεται μπροστά στον καθρέφτη του υπνοδωματίου
της με απογοητευμένο βλέμμα, προσπαθώντας να
αποφασίσει αν πρέπει να αλλάξει πάλι ρούχα πριν
πάει στο σχολείο. Έχει αλλάξει ήδη μία φορά, βγά-

ζοντας το μπλε πουλόβερ και τη λευκή φούστα και
βάζοντας την κιτρινόλευκη μπλούζα και το μπλε
της τζιν, όμως τώρα το ξανασκέφτεται. «φαίνομαι
απαίσια», σκέφτεται από μέσα της. «Έχω παχύνει
τόσο πολύ!». τα τελευταία τρία χρόνια το σώμα
της αλλάζει ραγδαία και τώρα ανησυχεί γιατί δια-
πιστώνει ότι φαινομενικά κάθε μέρα γίνεται όλο
και πιο στρογγυλό και μεγαλύτερο. ακούει αμυδρά
τη μητέρα της να τη φωνάζει από κάτω, πιθανόν
παροτρύνοντάς τη να βιαστεί και να φύγει για το
σχολείο, αλλά το τραγούδι της Pink που ακούει εί-
ναι τόσο δυνατό που πνίγει τα λόγια της μητέρας
της. «δεν είμαι εδώ για τη διασκέδασή σου», τρα-
γουδάει η Pink, «δεν θέλεις πραγματικά να τα βά-
λεις μαζί μου απόψε».

• στο αμακίρι της νιγηρίας, ο δεκαοκτάχρονος όμιέ-
μπι πηγαίνει με τα πόδια στο σχολείο. βαδίζει γρή-
γορα γιατί είναι σχεδόν ώρα να αρχίσει το σχολείο
και δεν θέλει να είναι ανάμεσα στους μαθητές που
φτάνουν καθυστερημένοι στην πρωινή σχολική συ-
γκέντρωση και οι οποίοι αναγκάζονται να την πα-
ρακολουθήσουν ξέχωρα από τους υπόλοιπους, σαν
ομάδα, γονατιστοί. μπροστά του βλέπει αρκετούς
συμμαθητές του, οι οποίοι είναι εύκολα αναγνωρί-
σιμοι εξαιτίας των γκρι στολών που πρέπει όλοι να
φορούν, και αρχίζει να τρέχει προς το μέρος τους
για να τους συναντήσει. τον χαιρετούν και όλοι μα-
ζί συνεχίζουν να περπατούν. αστειεύονται με νευ-
ρικότητα για τις εξετάσεις που πλησιάζουν για το
δυτικοαφρικανικό σχολικό απολυτήριο. όι επιδό-
σεις τους σε αυτές τις εξετάσεις θα καθορίσουν ποιος
θα μπορέσει να συνεχίσει στο πανεπιστήμιο.

ό όμιέμπι αισθάνεται μεγάλη πίεση για να τα
πάει καλά στις εξετάσεις. Είναι το μεγαλύτερο παι-
δί της οικογένειάς του και οι γονείς του έχουν με-
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1.14. Εξηγήστε πώς το Ισλάμ διαμορφώνει την ανάπτυξη των
εφήβων στη βόρεια αφρική και τη μέση ανατολή.

1.15. Περιγράψτε τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά του πολιτι-
σμικού πλαισίου για τους εφήβους στην ασία.

1.16. Προσδιορίστε τις κύριες προκλήσεις για τους εφήβους
στην Ινδία στον 21ο αιώνα.

1.17. Περιγράψτε τα κοινά χαρακτηριστικά των χωρών της
λατινικής αμερικής, καθώς και τα δύο βασικά ζητή-
ματα που αφορούν τους σημερινούς εφήβους εκεί.

1.18. αναφέρετε τα κοινά χαρακτηριστικά που βιώνουν οι
έφηβοι στις χώρες οι οποίες απαρτίζουν «τη Δύση» και
επισημάνετε τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά των εφή-
βων που ανήκουν σε μειονότητες.

1.19. Περιγράψτε τους επιστημονικούς κλάδους που συμ-
βάλλουν στην πλήρη κατανόηση της εφηβείας και
της αναδυόμενης ενηλικίωσης.

1.20. Εξηγήστε γιατί τα ζητήματα φύλου κατέχουν ιδιαίτε-
ρα εξέχουσα θέση στην εφηβεία και την αναδυόμενη
ενηλικίωση και συνοψίστε το φάσμα των προσδο-
κιών που σχετίζονται με το φύλο για τους εφήβους σε
διαφορετικούς πολιτισμούς.

1.21. Εξηγήστε γιατί είναι σημαντικό να λαμβάνεται υπόψη
η παγκοσμιοποίηση όσον αφορά την κατανόηση των
εφήβων και των αναδυόμενων ενηλίκων.



γάλες προσδοκίες ότι θα περάσει στο πανεπιστή-
μιο και θα γίνει δικηγόρος, και ότι μετά θα βοηθή-
σει τα τρία μικρότερα αδέλφια του να πάνε και αυ-
τά στο πανεπιστήμιο ή να βρουν καλές δουλειές
στο λάγος, την κοντινότερη μεγάλη πόλη. ό όμιέ-
μπι δεν είναι πραγματικά σίγουρος ότι θέλει να γί-
νει δικηγόρος και θα το έβρισκε δύσκολο να εγκα-
ταλείψει το κορίτσι με το οποίο άρχισε πρόσφατα
να βγαίνει. Όμως του αρέσει η ιδέα να μετακομίσει
από το μικροσκοπικό αμακίρι στο πανεπιστήμιο
του λάγος, όπου, όπως έχει ακούσει, όλα τα σπίτια
έχουν ηλεκτρικό ρεύμα και στους κινηματογρά-
φους προβάλλονται όλες οι τελευταίες αμερικανι-
κές ταινίες. στο τελευταίο κομμάτι της διαδρομής
αυτός και οι φίλοι του αρχίζουν να τρέχουν, προ-
λαβαίνοντας με δυσκολία να φτάσουν στο σχολείο
και να μπουν στις τάξεις τους πριν από την έναρξη
της συγκέντρωσης.

τρΕίσ Εφηβόί, από τρεις διαφορετικούς πολιτισμούς,
με τρεις πολύ διαφορετικές ζωές. Παρ’ όλα αυτά, εί-
ναι όλοι τους έφηβοι: έχουν όλοι εγκαταλείψει την παι-
δική ηλικία, αλλά δεν έχουν φτάσει ακόμα την ενη-
λικίωση· όλοι εξελίσσονται προς μια σωματική και
σεξουαλική ωριμότητα και μαθαίνουν τις δεξιότητες
που θα τους επιτρέψουν να συμμετέχουν στον κόσμο
των ενηλίκων.

Παρόλο που είναι όλοι τους έφηβοι, αυτό που τους
καθιστά τόσο διαφορετικούς μεταξύ τους είναι ότι με-
γαλώνουν σε τρεις διαφορετικούς πολιτισμούς. σε
όλο αυτό το βιβλίο θα ακολουθήσουμε μια πολιτισμι-
κή προσέγγιση για την κατανόηση της ανάπτυξης στην
εφηβεία, εξετάζοντας τους τρόπους με τους οποίους
οι πολιτισμοί διαφέρουν μεταξύ τους ως προς το τι
επιτρέπουν και τι απαιτούν από τους εφήβους, τα δια-
φορετικά πράγματα που διδάσκουν στους εφήβους να
πιστεύουν, καθώς και τα διαφορετικά πρότυπα που
προβάλλουν όσον αφορά την καθημερινή τους ζωή.
η εφηβεία είναι ένα πολιτισμικό κατασκεύασμα, όχι
απλώς ένα βιολογικό φαινόμενο. η ήβη –το σύνολο
των βιολογικών αλλαγών που σχετίζονται με την επί-
τευξη της σωματικής και της σεξουαλικής ωριμότη-
τας– είναι οικουμενική, ενώ οι ίδιες βιολογικές αλ-
λαγές της ήβης λαμβάνουν χώρα σε όλα τα νέα άτομα
παντού στον κόσμο, αν και με ορισμένες διαφορές ως
προς τον χρόνο εμφάνισης και τις διάφορες πολιτισμι-
κές νοηματοδοτήσεις. ωστόσο, η εφηβεία είναι κάτι
περισσότερο από τα γεγονότα και τις διαδικασίες που
διέπουν την ήβη. η εφηβεία είναι ένα στάδιο της ζωής
ανάμεσα στη στιγμή που αρχίζει η ήβη και στη στιγ-
μή που πλησιάζει το στάδιο της ενηλικίωσης, όταν τα

νεαρά άτομα προετοιμάζονται να αναλάβουν τους ρό-
λους και τις ευθύνες της ενήλικης ζωής στον πολιτι-
σμό τους. το να ισχυριστούμε ότι η εφηβεία είναι πο-
λιτισμικά κατασκευασμένη σημαίνει ότι οι πολιτισμοί
διαφέρουν ως προς τον τρόπο με τον οποίο ορίζουν την
ενήλικη συνθήκη, όπως επίσης και ως προς το περιε-
χόμενο των ρόλων και των ευθυνών των ενηλίκων που
οι έφηβοι μαθαίνουν να εκπληρώνουν. σχεδόν όλοι
οι πολιτισμοί αναγνωρίζουν κάποιο είδος εφηβείας,
αλλά η διάρκεια, το περιεχόμενο και οι καθημερινές
εμπειρίες της εφηβείας διαφέρουν σημαντικά μεταξύ
των πολιτισμών (Larson, Wilson, & rickman, 2010).

σε αυτό το κεφάλαιο θα θέσουμε τα θεμέλια για
την κατανόηση της πολιτισμικής βάσης της εφηβείας
αρχίζοντας με μια ματιά στον τρόπο με τον οποίο η εφη-
βεία έχει αλλάξει κατά τη διάρκεια της ιστορίας των
δυτικών πολιτισμών. η ιστορική αλλαγή είναι επίσης
και πολιτισμική αλλαγή· για παράδειγμα, οι ηνωμένες
Πολιτείες των αρχών του 21ου αιώνα είναι πολιτισμι-
κά διαφορετικές από τις ηνωμένες Πολιτείες του 1900
ή του 1800. Παρατηρώντας τους τρόπους αλλαγής της
εφηβείας καθώς αλλάζει ένας πολιτισμός, θα υπο-
γραμμίσουμε την πολιτισμική βάση της εφηβείας.

Ένας άλλος τρόπος με τον οποίο αυτό το κεφά-
λαιο θα θέσει τα θεμέλια για το υπόλοιπο βιβλίο είναι
η εισαγωγή της έννοιας της αναδυόμενης ενηλικίωσης.
το παρόν βιβλίο δεν καλύπτει μόνο την εφηβεία (πε-
ρίπου από την ηλικία των 10 έως τα 18 έτη), αλλά και
την αναδυόμενη ενηλικίωση (περίπου από την ηλι-
κία των 18 έως τα 25). η αναδυόμενη ενηλικίωση εί-
ναι μια νέα ιδέα, ένας καινούργιος τρόπος σκέψης γύ-
ρω από αυτή την ηλικιακή περίοδο. σε αυτό το κεφά-
λαιο περιγράφω τη σημασία της. κάθε κεφάλαιο που
ακολουθεί θα εμπεριέχει πληροφορίες τόσο για την
αναδυόμενη ενηλικίωση όσο και για την εφηβεία.

το κεφάλαιο αυτό διαμορφώνει επίσης το πλαί-
σιο για ό,τι θα ακολουθήσει, εξετάζοντας την επιστη-
μονική μελέτη της εφηβείας και της αναδυόμενης ενη-
λικίωσης. θα παρουσιάσω ορισμένα από τα βασικά
χαρακτηριστικά της επιστημονικής μεθόδου, όπως αυ-
τή εφαρμόζεται στην έρευνα για αυτές τις ηλικιακές
περιόδους. Είναι σημαντικό να κατανοήσουμε την εφη-
βεία και την αναδυόμενη ενηλικίωση όχι απλώς ως
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«Το στάδιο της εφηβείας μού φαινόταν για καιρό ένα από τα

συναρπαστικότερα όλων των θεμάτων. Τα χρόνια αυτά είναι

η καλύτερη δεκαετία της ζωής... Είναι μια κατάσταση στην

οποία αναδύονται κάποια από τα κακά, αλλά πολύ περισσό-

τερα από τα καλά χαρακτηριστικά της ζωής και του νου».

G. Stanley Hall, Adolescence, 1904, σσ. XVIII, 351



στάδια της περιόδου της ζωής αλλά και ως πεδία της
επιστημονικής διερεύνησης, η οποία χαρακτηρίζεται
από ορισμένες τυπικές μεθόδους και συγκεκριμένες
συνθήκες για τον προσδιορισμό τού τι είναι έγκυρο
και τι όχι.

τέλος, αυτό το κεφάλαιο θα αποτελέσει τη βάση
για τα επόμενα κεφάλαια, εισάγοντας τα κεντρικά θέ-
ματα και το γενικό πλαίσιο του βιβλίου. Έτσι, θα σας
εισαγάγει σε θέματα που θα επαναλαμβάνονται συχνά
στα επόμενα κεφάλαια και θα σας κατατοπίσει σχε-
τικά με τη γενική κατεύθυνση του όλου εγχειρήματος.
ίδιαίτερη προσοχή θα δοθεί στην πολιτισμική προσέγ-
γιση, η οποία διέπει το βιβλίο, μέσω της επισκόπησης
της εφηβείας σε διάφορες περιοχές του κόσμου.

η εφηβεία στους δυτικούς πολιτισμούς:
Μια σύντομη ιστορία

το να μελετά κανείς τον τρόπο με τον οποίο οι άνθρω-
ποι άλλων εποχών αντιμετώπιζαν την εφηβεία προσφέ-
ρει μια χρήσιμη οπτική για την κατανόηση του τρό-
που με τον οποίο αντιμετωπίζεται η εφηβεία στη δική
μας εποχή. σε αυτή τη σύντομη ιστορική επισκόπηση,
ξεκινάμε με τους αρχαίους χρόνους, 2.500 χρόνια πριν,
και συνεχίζουμε μέχρι τις αρχές του 20ού αιώνα.

η εφηβεία στην αρχαιότητα
1.1. Περιγράψτε πώς άλλαξαν οι αντιλήψεις για την εφη-

βεία στη δύση από την αρχαία Ελλάδα έως τον Με-
σαίωνα. 

όι ιδέες για την εφηβεία ως στάδιο της πορείας της
ζωής εμφανίζονται πολύ παλιά στην ιστορία των δυ-
τικών πολιτισμών (Levi & schmitt, 1997). στην αρ-
χαία Ελλάδα (4ος και 5ος αιώνας π.Χ.), πηγή τόσων
ιδεών που επηρέασαν τη δυτική ιστορία, τόσο ο Πλά-
τωνας όσο και ο αριστοτέλης θεωρούσαν την εφηβεία
το τρίτο διακριτό στάδιο της ζωής, μετά τη βρεφική
ηλικία (γέννηση έως 7 ετών) και την παιδική ηλικία
(ηλικίες 7 έως 14 ετών). σύμφωνα με τη σκέψη τους, η
εφηβεία εκτεινόταν από τα 14 έως τα 21 έτη της ζωής.
αμφότεροι θεωρούσαν την εφηβεία ως το στάδιο της

ζωής στο οποίο αναπτύσσεται για πρώτη φορά η ικα-
νότητα της λογικής. στην Πολιτεία του (περίπου 380
π.Χ.) ο Πλάτωνας υποστήριξε ότι η σοβαρή εκπαίδευ -
ση πρέπει να αρχίζει μόνο στην εφηβεία. Πριν από την
ηλικία των 7 ετών, σύμφωνα με τον Πλάτωνα, η εκ-
παίδευση δεν έχει κανένα νόημα, επειδή ο νους δεν
έχει αναπτυχθεί αρκετά για να είναι αρκετά δεκτικός
στη μάθηση, ενώ κατά τη διάρκεια της παιδικής ηλι-
κίας (7 έως 14 ετών) η εκπαίδευση θα πρέπει να εστιά-
ζει στον αθλητισμό και στη μουσική, δραστηριότητες
δηλαδή που τα παιδιά μπορούν να κατανοήσουν. η εκ-
παίδευση στις επιστήμες και στα μαθηματικά θα πρέ-
πει να καθυστερεί μέχρι την έλευση της εφηβείας, όταν
το μυαλό είναι επιτέλους έτοιμο να εφαρμόσει τη λογι-
κή στη μάθηση των εν λόγω γνωστικών αντικειμένων.

ό αριστοτέλης, ο οποίος υπήρξε μαθητής του
Πλάτωνα κατά τη διάρκεια της δικής του εφηβείας,
είχε μια θεώρηση της ηλικίας αυτής που ως έναν βαθ-
μό έμοιαζε με εκείνη του Πλάτωνα. ό αριστοτέλης
έβλεπε τα παιδιά ως πλάσματα παρόμοια με τα ζώα,
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«Οι νέοι είναι από τη φύση τους επιρρεπείς στην επιθυμία

και έτοιμοι να πραγματοποιήσουν κάθε επιθυμία που μπορεί

να έχουν. Από τις σωματικές επιθυμίες, πιο έτοιμοι να ενδώ-

σουν είναι στη σεξουαλική και, ως προς τη σεξουαλική επι-

θυμία, δεν ασκούν καμία αυτοσυγκράτηση».

Αριστοτέλης, Ρητορική, περ. 330 π.Χ.

Εφηβεία

μία περίοδος στη διάρκεια της ζωής μεταξύ της στιγμής
της έναρξης της ήβης και της στιγμής που προσεγγίζεται
η ενήλικη συνθήκη, κατά την οποία τα νεαρά άτομα βρί-
σκονται σε διαδικασία προετοιμασίας για την ανάληψη
των ρόλων και των ευθυνών της ενηλικίωσης στο πλαίσιο
του πολιτισμού τους. Αρχαίος Έλληνας έφηβος.



υπό την έννοια ότι και τα δύο διέπονται από την πα-
ρορμητική επιδίωξη της ευχαρίστησης. μόνο στην
εφηβεία αποκτούμε την ικανότητα να ασκήσουμε τη
λογική και να πραγματοποιήσουμε ορθολογικές επι-
λογές. Εντούτοις, ο αριστοτέλης υποστήριξε ότι πλή-
ρης εδραίωση της λογικής γίνεται σε ολόκληρη τη
διάρκεια της εφηβείας. στην αρχή της εφηβείας, σύμ-
φωνα με τη σκέψη του, οι παρορμήσεις παραμένουν
κυρίαρχες, ενώ μάλιστα στο συγκεκριμένο αναπτυ-
ξιακό στάδιο γίνονται ακόμη πιο προβληματικές επει-
δή παράλληλα έχουν αναπτυχθεί και οι σεξουαλικές
επιθυμίες. μόνο προς το τέλος της εφηβείας –περί-
που στην ηλικία των 21 ετών, σύμφωνα με τον αρι-
στοτέλη– η λογική εγκαθιδρύει έναν σταθερό έλεγχο
επί των παρορμήσεων.

μια παρόμοια εστίαση στη διαπάλη μεταξύ λο-
γικής και πάθους στην εφηβεία μπορεί να εντοπιστεί
και στον πρώιμο χριστιανισμό. Ένα από τα πιο διά-
σημα και σημαντικά βιβλία των πρώτων χριστιανι-
κών χρόνων ήταν οι αυτοβιογραφικές εξομολογήσεις
του αγίου αυγουστίνου, τις οποίες έγραψε περίπου το
400 μ.Χ. στις Εξομολογήσεις του, ο αυγουστίνος πε-
ριγράφει τη ζωή του από την πρώιμη παιδική του ηλι-
κία μέχρι τη μεταστροφή του στον χριστιανισμό,
όταν πια ήταν 33 ετών. Ένα σημαντικό μέρος της αυ-
τοβιογραφίας του επικεντρώνεται στα χρόνια από την
ηλικία των 10 μέχρι λίγο μετά τα 20 έτη του, όταν
ακόμη ήταν ένας απερίσκεπτος νέος που ζούσε μια
παρορμητική ζωή αναζητώντας την απόλαυση. Έπι-
νε μεγάλες ποσότητες αλκοόλ, ξόδευε αφειδώς τα
χρήματά του, έκανε σεξ με πολλές νεαρές γυναίκες
και έγινε πατέρας ενός παιδιού εκτός γάμου. στην αυ-
τοβιογραφία του μετανοεί για την απερίσκεπτη νεό-
τητά του και υποστηρίζει ότι η μεταστροφή στον χρι-
στιανισμό αποτελεί το κλειδί όχι μόνο για την αιώνια

σωτηρία αλλά και για την κυριαρχία της λογικής επί
του πάθους εδώ, στη γη, μέσα στο ίδιο το άτομο.

κατά τη διάρκεια της επόμενης χιλιετίας, από
την εποχή του αυγουστίνου μέχρι τον μεσαίωνα, η
ιστορική μαρτυρία για την εφηβεία είναι ισχνή, όπως
άλλωστε και για τα περισσότερα θέματα. Παρ’ όλα
αυτά, ένα καλά τεκμηριωμένο γεγονός που ρίχνει κά-
ποιο φως στην ιστορία της εφηβείας είναι η «σταυ-
ροφορία των Παιδιών», που έλαβε χώρα το 1212. Πα-
ρά το όνομά της, αποτελούνταν κυρίως από νεαρά άτο-
μα που διένυαν τη δεύτερη δεκαετία της ζωής τους,
συμπεριλαμβανομένων και πολλών φοιτητών πανε-
πιστημίου (sommerville, 1982). Εκείνη την εποχή, οι
φοιτητές του πανεπιστημίου ήταν νεότεροι απ’ ό,τι
σήμερα, αφού συνήθως ξεκινούσαν τις σπουδές τους
σε ηλικία 13 και 15 ετών. 

όι νεαροί σταυροφόροι ξεκίνησαν από τη γερμα-
νία για τις ακτές της μεσογείου, πιστεύοντας ότι, όταν
έφταναν εκεί, τα νερά θα άνοιγαν γι’ αυτούς, όπως η
Ερυθρά θάλασσα είχε ανοίξει για τον μωυσή. στη
συνέχεια θα προχωρούσαν προς τους αγίους τόπους
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«Γι’ αυτό το διάστημα λοιπόν (από τον δέκατο ένατο χρόνο

της ζωής μου μέχρι τον εικοστό όγδοο), ζήσαμε παρασυρ-

μένοι και παρασύροντας, εξαπατημένοι και εξαπατώντας, σε

διάφορες ηδονές».

Αυγουστίνος, Εξομολογήσεις, 400 μ.Χ.

προταση για ΚριτιΚη σΚέψη

ό Πλάτωνας και ο αριστοτέλης υποστήριζαν ότι οι νέοι
δεν είναι ικανοί για λογική τουλάχιστον μέχρι την ηλι-
κία των 14 ετών. δώστε ένα παράδειγμα για το πώς το
ερώτημα του πότε οι νέοι είναι ικανοί για λογική εξα-
κολουθεί να συνιστά ζήτημα στην εποχή μας.

Κατά τη διάρκεια της Σταυροφορίας των Παιδιών, 
οι Ευρωπαίοι έφηβοι προσπάθησαν, με καταστροφικά 

αποτελέσματα, να ταξιδέψουν στην Ιερουσαλήμ. 



(στην ίερουσαλήμ και τις περιοχές όπου είχε ζήσει ο
ίησούς), όπου θα έκαναν έκκληση στους μουσουλμά-
νους να επιτρέψουν στους χριστιανούς προσκυνητές
να επισκεφθούν τους αγίους τόπους. όι ενήλικες, προ-
σπαθώντας να καταλάβουν τους αγίους τόπους με τη
χρήση στρατιωτικής βίας, είχαν ήδη πραγματοποιήσει
αρκετές σταυροφορίες. η σταυροφορία των Παιδιών
ήταν μια προσπάθεια ειρηνικής επίκλησης προς τους
μουσουλμάνους, εμπνεόμενη από την πεποίθηση ότι
ο ίησούς είχε αποφανθεί πως ο μόνος τρόπος για να
κερδηθούν οι Άγιοι τόποι θα ήταν μέσω της αθωότη-
τας των νέων.

δυστυχώς, η «αθωότητα» των νέων –η έλλειψη
γνώσης και εμπειρίας– τους κατέστησε ιδανικό στόχο
για τους διάφορους αδίστακτους. Πολλοί από αυτούς,
κατά τη διάρκεια της πορείας τους προς τους αγίους
τόπους, έπεσαν θύματα ληστείας, βιασμού ή απαγω-
γής. Όταν οι εναπομείναντες έφτασαν στη μεσόγειο,
η θάλασσα τελικά δεν άνοιξε και οι πλοιοκτήτες που
είχαν υποσχεθεί να τους περάσουν απέναντι τελικά τους
πούλησαν για σκλάβους στους μουσουλμάνους. η
σταυροφορία των Παιδιών υπήρξε μια ολοκληρωτική
καταστροφή. το γεγονός, ωστόσο, ότι επιχειρήθηκε
υποδηλώνει πως πολλοί άνθρωποι εκείνης της εποχής
αντιμετώπιζαν την εφηβεία ως μια περίοδο αθωότη-
τας και διέβλεπαν ότι αυτή η αθωότητα κατείχε ιδιαί -
τερη αξία και δύναμη.

η εφηβεία από το 1500 έως το 1890
1.2. Εξηγήστε σε τι συνίσταται η υπηρεσία κύκλου ζωής

και προσδιορίστε πότε ήταν πιο συνηθισμένη.

από το 1500 περίπου, πολλοί νέοι των ευρωπαϊκών κοι-
νωνιών έλαβαν μέρος σε αυτό που οι ιστορικοί ονο-
μάζουν υπηρεσία κύκλου ζωής (life-cycle service), μία
περίοδο στην ύστερη εφηβεία κατά την οποία οι νέοι
αναλάμβαναν οικιακές και αγροτικές εργασίες ή κά-
ποιο είδος μαθητείας σε διάφορα επαγγέλματα και τέ-

χνες (Ben-Amos, 1994). η υπηρεσία κύκλου ζωής σή-
μαινε τη μετάβαση από το οικογενειακό περιβάλλον
στο σπιτικό ενός «αφέντη», στο οποίο ο νέος υπηρε-
τούσε για μια περίοδο 7, συνήθως, ετών. όι νεαρές γυ-
ναίκες συμμετείχαν σχετικά λιγότερο από τους αντί-
στοιχης ηλικίας άνδρες στην υπηρεσία κύκλου ζωής,
αλλά ακόμη και μεταξύ των γυναικών η πλειονότητα
εγκατέλειπε το σπίτι κατά τη διάρκεια της εφηβείας,
συνήθως για να αναλάβει κάποια υπηρεσία ως υπη-
ρέτρια σε μια οικογένεια. η υπηρεσία κύκλου ζωής
ήταν επίσης συνηθισμένη στις ηνωμένες Πολιτείες
στις αρχές της αποικιοκρατικής περιόδου στη νέα
αγγλία (αρχής γενομένης από τον 17ο αιώνα), αλλά
στην αποικιακή νέα αγγλία αυτή η υπηρεσία συνή-
θως λάμβανε χώρα στο σπίτι ενός συγγενή ή οικογε-
νειακού φίλου (rotundo, 1993).

στις ηνωμένες Πολιτείες, που είχαν μόλις δημιουρ-
γηθεί, η φύση της εφηβείας άρχισε σύντομα να αλ-
λάζει. η υπηρεσία κύκλου ζωής εξασθένησε κατά τη
διάρκεια του 18ου και του 19ου αιώνα. καθώς ο αμε-
ρικανικός πληθυσμός μεγάλωνε και η εθνική οικονο-
μία βασιζόταν όλο και λιγότερο στη γεωργία και πε-
ρισσότερο στη βιομηχανία, οι νέοι άρχισαν να εγκα-
ταλείπουν τις μικρές πόλεις όταν έφταναν στο τέλος
της εφηβείας, πηγαίνοντας στις αναπτυσσόμενες πό-
λεις. στις πόλεις, δίχως δεσμούς με την οικογένεια ή
την κοινότητά τους, σύντομα αντιμετωπίστηκαν, από
πολλές απόψεις, ως κοινωνικό πρόβλημα. τα επίπεδα
της εγκληματικότητας, του προγαμιαίου σεξ και της
χρήσης αλκοόλ μεταξύ των νέων αυξήθηκαν στα τέλη
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«Τα παιδιά μάς κάνουν να αισθανόμαστε ντροπή για τους

εαυτούς μας. Ενώ εμείς κοιμόμαστε, εκείνα βγαίνουν έξω με

χαρά να κατακτήσουν τους Αγίους Τόπους». 

Πάπας Ιννοκέντιος Γ ´, 1212, 
αναφερόμενος στη Σταυροφορία των Παιδιών

Η υπηρεσία κύκλου ζωής ήταν κοινή στις δυτικές χώρες 
από το 1500 έως το 1800 περίπου. Αυτή η ξυλογραφία 

απεικονίζει έναν μαθητευόμενο τυπογράφο της εποχής.  

Υπηρεσία κύκλου ζωής

μία περίοδος που περιλάμβανε την ύστερη εφηβεία και
κατά την οποία, από τον 16ο έως τον 19ο αιώνα, οι νέοι
αναλάμβαναν οικιακές και γεωργικές υπηρεσίες ή μαθη-
τείες σε διάφορα επαγγέλματα και τέχνες.



του 18ου και στις αρχές του 19ου αιώνα (Wilson &
Herrnstein, 1985). Εξαιτίας αυτού, αναπτύχθηκαν νέ-
οι θεσμοί κοινωνικού ελέγχου –θρησκευτικές οργα-
νώσεις, λογοτεχνικές εταιρείες, χριστιανικές οργανώ-
σεις νέων [yMCAs και yWCAs]1– όπου οι νέοι επο-
πτεύονταν από ενήλικες (Kett, 1977). η εν λόγω προ-
σέγγιση λειτούργησε αξιοσημείωτα καλά: στο δεύτερο
μισό του 19ου αιώνα, τα ποσοστά εγκληματικότητας,
των προγαμιαίων κυήσεων, της χρήσης αλκοόλ και άλ-
λων προβλημάτων μεταξύ των νέων σημείωσαν από-
τομη πτώση (Wilson & Herrnstein, 1985).

η Εποχή της Εφηβείας, 1890-1920
1.3. Προσδιορίστε τα τρία χαρακτηριστικά που κατέστη-

σαν την περίοδο 1890-1920 Εποχή της Εφηβείας.

Παρόλο που έχω χρησιμοποιήσει τον όρο εφηβεία σε
αυτή τη σύντομη ιστορία για λόγους σαφήνειας και
συνέπειας, εντούτοις δεν ήταν παρά προς το τέλος
του 19ου αιώνα και στις αρχές του 20ού που η εφηβεία
έγινε ένας ευρέως χρησιμοποιούμενος όρος (Kett,
1977). Πριν από τη συγκεκριμένη περίοδο, οι νέοι που
διένυαν την κυρίως και την ύστερη εφηβεία τους ανα-
φέρονταν πιο συχνά ως νεολαία ή, απλώς, ως νέοι άν-
δρες και γυναίκες (Modell & Goodman, 1990). Παρ’
όλα αυτά, προς το τέλος του 19ου αιώνα, στις χώρες
της δύσης σημειώθηκαν σημαντικές αλλαγές που κα-
τέστησαν την αλλαγή στην ορολογία ενδεδειγμένη.

στις ηνωμένες Πολιτείες και σε άλλες χώρες του
δυτικού κόσμου, τα έτη 1890-1920 υπήρξαν κρίσιμα
για την καθιέρωση των χαρακτηριστικών της σύγχρο-
νης εφηβείας. βασικές αλλαγές κατά τη διάρκεια αυ-
τών των ετών περιλάμβαναν τη θέσπιση νόμων που πε-
ριόριζαν την παιδική εργασία, νέες διατάξεις για συμ-
μετοχή των παιδιών στη δευτεροβάθμια εκπαίδευση
και την ανάπτυξη του τομέα της εφηβείας ως ενός πε-
δίου επιστημονικής μελέτης. για τους λόγους αυτούς,
οι ιστορικοί αποκαλούν τα έτη 1890-1920 «Εποχή της
Εφηβείας» (tyack, 1990). 

Προς το τέλος του 19ου αιώνα, η βιομηχανική επα-
νάσταση προχωρούσε με γοργούς ρυθμούς στις ηνω-
μένες Πολιτείες και σε άλλες δυτικές χώρες. υπήρχε
τεράστια ζήτηση εργατικού δυναμικού για τη στελέ-
χωση των ορυχείων, των καταστημάτων και των ερ-
γοστασίων. όι έφηβοι –ακόμη και τα παιδιά προεφη-
βικής ηλικίας– είχαν ιδιαίτερη ζήτηση επειδή μπο-
ρούσαν να προσληφθούν φθηνά. σύμφωνα με την απο-
γραφή του 1900 στις ηΠα, τα τρία τέταρτα από ένα
εκατομμύριο παιδιά ηλικίας 10 έως 13 ετών εργάζο-

νταν σε εργοστάσια, ορυχεία και άλλα βιομηχανικά
εργασιακά περιβάλλοντα. λίγες πολιτείες διέθεταν
νόμους για τον περιορισμό των ηλικιακών ορίων των
παιδιών στους χώρους εργασίας, ακόμη και για εργα-
σίες όπως τα ανθρακωρυχεία (tyack, 1990). όύτε
υπήρχαν πολλές πολιτείες που να περιορίζουν τον μέ-
γιστο αριθμό ωρών εργασίας των παιδιών ή των ενη-
λίκων, με αποτέλεσμα τα παιδιά να εργάζονται συχνά
για 12 ώρες με αμοιβή μόλις 35 σεντς την ημέρα.

καθώς, όμως, όλο και περισσότεροι νέοι εισέρ-
χονταν στο εργασιακό περιβάλλον, αυξήθηκε και η
ανησυχία των διαφόρων μεταρρυθμιστών των αστι-
κών κέντρων, των νέων εργαζόμενων και των εκπαι-
δευτικών για το συγκεκριμένο ζήτημα. κατά την αντί-
ληψη αυτών των ενηλίκων, οι νέοι υφίσταντο εκμε-
τάλλευση και βλάπτονταν (τόσο σωματικά όσο και
ηθικά) μέσα από τη συμμετοχή τους στην εργασία των
ενηλίκων. αυτοί οι ακτιβιστές αγωνίστηκαν με επι-
τυχία για τη θέσπιση της κατάλληλης νομοθεσίας, η
οποία τελικά απαγόρευσε στις εταιρείες να προσλαμ-
βάνουν παιδιά προεφηβικής ηλικίας και περιόρισε
σημαντικά τον αριθμό των ωρών εργασίας για τους
νέους της πρώιμης εφηβείας (Kett, 1977).

ταυτόχρονα με τους νόμους που περιόριζαν την
παιδική εργασία, θεσπίστηκαν και νόμοι που επέβα-
λαν τη διεύρυνση της σχολικής εκπαίδευσης. μέχρι
τα τέλη του 19ου αιώνα, πολλές πολιτείες δεν είχαν
νόμους που να υποχρεώνουν τα παιδιά να πηγαίνουν
στο σχολείο και όσες από αυτές είχαν απαιτούσαν τη
φοίτηση μόνο στο δημοτικό (tyack, 1990). Όµως, με-
ταξύ του 1890 και του 1920, οι πολιτείες άρχισαν να
ψηφίζουν νόμους που επέβαλλαν τη φοίτηση όχι µό-
νο στο δηµοτικό αλλά και στο γυµνάσιο. ως αποτέ-
λεσμα, το ποσοστό των εφήβων που παρακολουθού-
σαν το σχολείο αυξήθηκε θεαματικά· το 1890, μόνο το
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Κατά τη διάρκεια του 19ου αιώνα, οι έφηβοι εργάζονταν συχνά κά-
τω από δύσκολες και ανθυγιεινές συνθήκες, όπως, για παράδειγμα,
σε αυτό το ανθρακωρυχείο. Γιατί οι νόμοι στις αρχές του 20ού αιώ -
να άρχισαν να τους αποκλείουν από την εργασία των ενηλίκων;

1. [σ.τ.Ε.] yMCA: young Men’s Christian Association -
yWCA: young Women’s Christian Association.
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Βασικοι οροι που πρέπέι να γνωριζουμέ

ακολουθούν ορισμένοι όροι που χρησιμοποιούνται σε όλο το βιβλίο και είναι αναγκαίο να γνωρίζετε.

Πολιτισμός Ο πολιτισμός είναι το συνολικό μοτίβο των εθίμων, των πεποιθήσεων, της τέχνης και της τεχνολογίας
μιας ομάδας ανθρώπων. Έτσι, ένας πολιτισμός αποτελεί τον κοινό τρόπο ζωής μίας ομάδας, ο οποίος
μεταβιβάζεται από τη μία γενιά στην επόμενη.

Η Δύση Οι ηνωμένες Πολιτείες, ο Καναδάς, η Ευρώπη, η αυστραλία και η νέα Ζηλανδία συγκροτούν τη Δύση.
Είναι όλες αναπτυγμένες χώρες, αντιπροσωπευτικές δημοκρατίες με παρόμοια είδη κυβερνήσεων και
ως έναν βαθμό μοιράζονται μια κοινή πολιτισμική ιστορία. Σήμερα, λίγο-πολύ, χαρακτηρίζονται όλες
από εκκοσμίκευση, καταναλωτισμό και καπιταλισμό. Συνήθως ο όρος «Δύση» αναφέρεται στον κυρίαρ-
χο πολιτισμό καθεμίας από αυτές τις χώρες, ωστόσο σε κάθε χώρα υπάρχουν επίσης πολιτισμικές ομά-
δες που δεν μοιράζονται τα χαρακτηριστικά του πολιτισμού της πλειοψηφίας – μερικές φορές, μάλιστα,
μπορεί να βρίσκονται και σε σύγκρουση μαζί του.

Αναπτυγμένες χώρες Ο όρος αναπτυγμένες χώρες περιλαμβάνει τις χώρες της Δύσης καθώς και χώρες της ανατολής, όπως
η Ιαπωνία και η νότια Κορέα. Όλες διαθέτουν ιδιαίτερα αναπτυγμένες οικονομίες που έχουν διέλθει
από μια περίοδο εκβιομηχάνισης και πλέον βασίζονται κυρίως στον κλάδο των υπηρεσιών (για παρά-
δειγμα, δικηγορία, τραπεζικός κλάδος, πωλήσεις και λογιστική) και την πληροφορική (για παράδειγμα,
εταιρείες που σχετίζονται με ηλεκτρονικούς υπολογιστές).

Κυρίαρχος πολιτισμός Ο κυρίαρχος πολιτισμός σε κάθε κοινωνία είναι ο πολιτισμός που θέτει τους περισσότερους κανόνες
και τα περισσότερα πρότυπα, ενώ παράλληλα καταλαμβάνει τις περισσότερες θέσεις πολιτικής, οικο-
νομικής, διανοητικής και μιντιακής εξουσίας. Ο όρος αμερικανικός κυρίαρχος πολιτισμός θα χρησιμο-
ποιείται συχνά στο παρόν βιβλίο για να αναφερθεί στην, κατά κύριο λόγο, λευκή, μεσοαστική πλειονό-
τητα της αμερικανικής κοινωνίας. 

Κοινωνία Κοινωνία είναι μια ομάδα ατόμων που αλληλεπιδρούν κατά τη διάρκεια της συμβίωσης σε έναν κοινό
γεωγραφικό χώρο. μια ενιαία κοινωνία μπορεί να περιλαμβάνει πολλούς πολιτισμούς με διαφορετικά
έθιμα, θρησκείες, οικογενειακές παραδόσεις και οικονομικές πρακτικές. Επομένως, η κοινωνία διαφέρει
από τον πολιτισμό: τα μέλη ενός πολιτισμού μοιράζονται έναν κοινό τρόπο ζωής, ενώ τα μέλη μιας κοι-
νωνίας μπορεί όχι. για παράδειγμα, η αμερικανική κοινωνία περιλαμβάνει μια πληθώρα διαφορετικών
πολιτισμών, όπως ο πολιτισμός της αμερικανικής πλειονότητας, ο αφροαμερικανικός πολιτισμός, οι λα-
τινοαμερικανικοί πολιτισμοί και οι ασιατικοί αμερικανικοί πολιτισμοί. Όλοι οι αμερικανοί μοιράζονται
ορισμένα κοινά χαρακτηριστικά εξαιτίας του γεγονότος ότι είναι αμερικανοί –για παράδειγμα, όλοι υπό-
κεινται στους ίδιους νόμους και πηγαίνουν σε παρόμοια σχολεία–, αλλά υπάρχουν διαφορές μεταξύ
όλων αυτών των διαφορετικών ομάδων, οι οποίες τις καθιστούν πολιτισμικά διακριτές.

Παραδοσιακοί πολιτισμοί Ο όρος παραδοσιακός πολιτισμός αναφέρεται σε έναν πολιτισμό που έχει διατηρήσει έναν τρόπο ζωής
βασισμένο σε σταθερές παραδόσεις, οι οποίες μεταβιβάζονται από τη μία γενιά στην άλλη. αυτοί οι πο-
λιτισμοί γενικά δεν αξιολογούν θετικά την αλλαγή, αλλά αντίθετα δίνουν μεγαλύτερη αξία στην πίστη
στις πολιτισμικές παραδόσεις. Συχνά, οι παραδοσιακοί πολιτισμοί είναι «προβιομηχανικοί», πράγμα που
σημαίνει ότι η τεχνολογία και οι οικονομικές πρακτικές που είναι χαρακτηριστικές στις αναπτυγμένες
χώρες δεν χρησιμοποιούνται ευρέως. αυτό, όμως, δεν ισχύει πάντοτε· η Ιαπωνία, για παράδειγμα, εξα-
κολουθεί να είναι από πολλές απόψεις παραδοσιακή, παρόλο που αποτελεί, ταυτόχρονα, μία από τις
πιο βιομηχανοποιημένες χώρες του κόσμου. Όταν χρησιμοποιούμε τον όρο «παραδοσιακοί πολιτι-
σμοί», δεν εννοούμε πως είναι όλοι όμοιοι. Διαφέρουν κατά ποικίλους τρόπους, αλλά έχουν ως κοινό
γνώρισμα ότι είναι γερά θεμελιωμένοι σε μια σχετικά σταθερή πολιτισμική παράδοση και, γι’ αυτόν τον
λόγο, έρχονται σε σαφή αντίθεση με τους πολιτισμούς της Δύσης.

Αναπτυσσόμενες χώρες Οι περισσότεροι από τους παλιούς παραδοσιακούς, προβιομηχανικούς πολιτισμούς σήμερα εκβιομη-
χανίζονται ως συνέπεια της παγκοσμιοποίησης. Ο όρος αναπτυσσόμενες χώρες χρησιμοποιείται για να
περιγράψει τις χώρες στις οποίες λαμβάνει χώρα αυτή η διαδικασία. Παραδείγματα αποτελούν οι πε-
ρισσότερες χώρες της αφρικής και της νότιας αμερικής, όπως επίσης και χώρες της ασίας – για παρά-
δειγμα, η ταϊλάνδη και το βιετνάμ. 

Κοινωνικοοικονομικό επίπεδο Ο όρος κοινωνικοοικονομικό επίπεδο (ΚΟΕ) χρησιμοποιείται συχνά ως αναφορά στην κοινωνική τάξη,
η οποία περιλαμβάνει το μορφωτικό επίπεδο, το εισοδηματικό επίπεδο και την επαγγελματική κατάστα-
ση. για τους εφήβους και τους αναδυόμενους ενήλικες, δεδομένου ότι αυτοί δεν έχουν ακόμη φτάσει
στο κοινωνικό επίπεδο που θα έχουν ως ενήλικες, ο όρος ΚΟΕ αναφέρεται συνήθως στα επίπεδα εκπαί-
δευσης, εισοδήματος και επαγγελματικού επιπέδου των γονέων τους.

Νεαρά άτομα (νέοι) Σε αυτό το βιβλίο ο όρος νεαρά άτομα (νέοι) χρησιμοποιείται ως συντομογραφία για να περιγράψει γε-
νικά τόσο τους εφήβους όσο και τους αναδυόμενους ενήλικες.



5% των νέων ηλικίας 14 έως 17 ετών πήγαιναν σχο-
λείο, ενώ το 1920 το ποσοστό αυτό αυξήθηκε αγγίζο-
ντας το 30% (Arnett & taber, 1994). η αλλαγή αυτή
συνέβαλε ώστε η εν λόγω περίοδος να χαρακτηριστεί
Εποχή της Εφηβείας, γιατί σηματοδότησε έναν πιο
ξεκάθαρο διαχωρισμό μεταξύ της εφηβείας, ως μιας
περιόδου συνεχιζόμενης σχολικής φοίτησης και της
ενηλικίωσης, ως μιας περιόδου που ξεκινά μετά την
ολοκλήρωση της σχολικής φοίτησης.

ό τρίτος βασικός παράγοντας που συνέβαλε ώστε
να χαρακτηριστεί η περίοδος 1890-1920 Εποχή της
Εφηβείας ήταν το έργο του G. stanley Hall και η έναρ-

ξη της μελέτης της εφηβείας ως ξεχωριστού επιστη-
μονικού κλάδου (Modell & Goodman, 1990). ό Hall
(1904) έγραψε το πρώτο εγχειρίδιο για την εφηβεία,
που εκδόθηκε το 1904 σε δύο τόμους και έφερε τον
φιλόδοξο τίτλο Adolescence: Its Psychology and Its

Relations to Physiology, Anthropology, Sociology, Sex,

Crime, Religion, and Education. το κείμενο του Hall
κάλυπτε ένα ευρύ φάσμα θεμάτων, όπως η σωματική
υγεία και ανάπτυξη, η εφηβεία υπό διαπολιτισμικό
και ιστορικό πρίσμα και ο εφηβικός έρωτας. Ένας εντυ-
πωσιακός αριθμός παρατηρήσεων του Hall έχει επα-
ληθευτεί από πρόσφατες έρευνες, όπως, για παρά-
δειγμα, η περιγραφή της βιολογικής ανάπτυξης κατά
τη διάρκεια της εφηβείας, ο ισχυρισμός του ότι η κα-
ταθλιπτική διάθεση τείνει να κορυφώνεται γύρω στα
15 χρόνια του βίου και η θέση του ότι η εφηβεία συ-
νιστά μια περίοδο εντεινόμενης ανταπόκρισης προς
τους συνομηλίκους (Arnett, 2006a). Παρ’ όλα αυτά,
πολλά από όσα έγραψε είναι ξεπερασμένα και παρω-
χημένα (youniss, 2006). ως έναν βαθμό, στήριξε τις
ιδέες του στην –πλέον απαξιωμένη– θεωρία της ανα-

κεφαλαίωσης, σύμφωνα με την οποία η ανάπτυξη κά-
θε ατόμου ανακεφαλαιώνει ή επαναλαμβάνει την εξε-
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Πολιτισμός

το συνολικό μοτίβο του ιδιαίτερου τρόπου ζωής μιας ομά-
δας, συμπεριλαμβανομένων των εθίμων, της τέχνης, των
τεχνολογιών και των πεποιθήσεων.

Η Δύση

Πολιτιστική ομάδα χωρών που περιλαμβάνει τις ηνωμένες
Πολιτείες, την Ευρώπη, τον καναδά, την αυστραλία και
τη νέα Ζηλανδία. τα ιδιαίτερα χαρακτηριστικά της περι-
λαμβάνουν την ύπαρξη σταθερών δημοκρατιών, τον κο-
σμικό χαρακτήρα του κράτους, τον καταναλωτισμό και τον
ατομικισμό.

Αναπτυγμένες χώρες

όικονομική ταξινόμηση που περιλαμβάνει τις πλούσιες
χώρες του κόσμου, οι οποίες αποτελούν περίπου το 18%
του συνολικού παγκόσμιου πληθυσμού.

Αμερικανικός κυρίαρχος πολιτισμός

Πολιτισμικό τμήμα της αμερικανικής κοινωνίας, ως επί το
πλείστον απαρτιζόμενο από λευκούς, το οποίο κατέχει τη
μεγαλύτερη οικονομική και πολιτική δύναμη και θέτει τους
περισσότερους κανόνες και πρότυπα.

Κοινωνία

μία ομάδα ατόμων που αλληλεπιδρούν στο πλαίσιο της
συμβίωσης σε μια κοινή γεωγραφική περιοχή. μία κοινω-
νία μπορεί να περιλαμβάνει πολλούς πολιτισμούς με δια-
φορετικά έθιμα, θρησκείες, οικογενειακές παραδόσεις και
οικονομικές πρακτικές.

Παραδοσιακός πολιτισμός

Ένας πολιτισμός που τηρεί παραδοσιακές πεποιθήσεις και
πρακτικές. συνήθως δεν είναι οικονομικά αναπτυγμένος.

Αναπτυσσόμενες χώρες

όικονομική ταξινόμηση που περιλαμβάνει τις λιγότερο
πλούσιες χώρες του κόσμου, οι οποίες βρίσκονται σε δια-
δικασία οικονομικής ανάπτυξης και αποτελούν περίπου το
82% του συνολικού παγκόσμιου πληθυσμού.

Κοινωνικοοικονομικό επίπεδο (ΚΟΕ)

ταξινόμηση της κοινωνικής τάξης και της οικονομικής κα-
τάστασης, συμπεριλαμβανομένων του εκπαιδευτικού επι-
πέδου και της επαγγελματικής κατάστασης. 

Νεαρά άτομα (Νέοι)

Όρος που περιλαμβάνει τόσο τους εφήβους όσο και τους
αναδυόμενους ενήλικες, περιλαμβάνοντας ένα ευρύ φάσμα
ηλικιών, από 10 έως 25 ετών.

Ανακεφαλαίωση

η απαξιωμένη πλέον θεωρία που υποστήριζε ότι η ανά-
πτυξη κάθε ατόμου ανακεφαλαιώνει την εξελικτική ανά-
πτυξη του ανθρώπινου είδους συνολικά.

Στις αρχές του 20ού αιώνα 
ψηφίστηκαν νόμοι που υποχρέωναν 
τα παιδιά να πηγαίνουν στο σχολείο.



λικτική ανάπτυξη του ανθρώπινου είδους εν γένει. Πί-
στευε ότι το στάδιο της εφηβείας αντανακλούσε ένα
στάδιο του ανθρώπινου εξελικτικού παρελθόντος που
χαρακτηριζόταν από μεγάλη αναστάτωση και αταξία,
με αποτέλεσμα οι έφηβοι σήμερα να βιώνουν μια κα-
τάσταση καταιγίδας και στρες ως τυπικό στοιχείο της
ανάπτυξής τους (για περισσότερα σχετικά με τη συζή-
τηση για την κατάσταση «καταιγίδα και στρες», βλ.

το πλαίσιο «Εστίαση στην ίστορία»). σήμερα, κανένας
έγκριτος μελετητής δεν ασπάζεται τη θεωρία της ανα-
κεφαλαίωσης. ωστόσο, ο Hall συνέβαλε τα μέγιστα
προκειμένου να στραφεί η προσοχή και το ενδιαφέρον
στους εφήβους, όχι μόνο από τους ειδικούς μελετητές
αλλά και από το ευρύτερο κοινό. Έτσι, είναι ίσως η
σημαντικότερη προσωπικότητα για την ανάδειξη της
περιόδου 1890-1920 ως Εποχής της Εφηβείας.
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Εστίαση στην Ιστορία

η διαμάχη γύρω από την προσέγγιση «καταιγίδα
και στρες»

μία από τις ιδέες του G. Stanley Hall που εξακολουθεί
ακόμη και σήμερα να συζητείται μεταξύ των μελετητών
είναι ο ισχυρισμός του ότι η εφηβεία αποτελεί αναπόφευ-
κτα μία περίοδο «καταιγίδας και στρες». Σύμφωνα με τον
Hall, είναι φυσιολογικό η εφηβεία να συνιστά μια περίοδο
σημαντικής ταραχής και διάσπασης. Όπως ο ίδιος περιέ-
γραψε (Arnett, 1999), η εφηβική καταιγίδα και το στρες
αντικατοπτρίζονται στα ιδιαίτερα υψηλά επίπεδα τριών
ειδών δυσκολιών κατά τη διάρκεια της εφηβικής περιό-
δου: τη σύγκρουση με τους γονείς, τις διαταραχές της
διάθεσης και την επικίνδυνη συμπεριφορά (για παρά-
δειγμα, χρήση ουσιών και έγκλημα).

Ο Hall (1904) υποστήριξε τις εξελικτικές θεωρίες

του Lamarck, τις οποίες πολλοί επιφανείς στοχαστές
των αρχών του 20ού αιώνα θεωρούσαν καλύτερη εξήγη-
ση της εξέλιξης από τη θεωρία της φυσικής επιλογής του
Δαρβίνου. Στην απαξιωμένη πλέον θεωρία του Lamarck,
η εξέλιξη συμβαίνει ως αποτέλεσμα της συσσωρευμένης
εμπειρίας. Οι οργανισμοί μεταβιβάζουν τα χαρακτηριστι-
κά τους από τη μια γενιά στην επόμενη όχι με τη μορφή
γονιδίων (τα οποία ήταν άγνωστα την εποχή που ο La -
marck και ο Δαρβίνος επινόησαν τις θεωρίες τους) αλλά
αναμνήσεων και επίκτητων χαρακτηριστικών. Στην πο-
ρεία, αυτές οι αναμνήσεις και τα επίκτητα χαρακτηριστι-
κά θα επαναλαμβάνονταν ή θα ανακεφαλαιώνονταν στο
πλαίσιο της ανάπτυξης κάθε ατόμου στις μελλοντικές γε-
νιές. Συνεπώς, ο Hall, εξετάζοντας την ανάπτυξη κατά την
εφηβεία, έκρινε ότι η τελευταία «παραπέμπει σε κάποιο
είδος αρχαίας περιόδου καταιγίδας και στρες» (1904, τ. 1,
σ. xiii). υπό το πρίσμα της σκέψης του, θα πρέπει να υπήρ-
ξε μια περίοδος της ανθρώπινης εξέλιξης εξαιρετικά δύ-
σκολη και ταραχώδης· έκτοτε, η ανάμνηση αυτής της πε-

ριόδου πέρασε από τη μια γενιά στην άλλη και ανακεφα-
λαιώθηκε στην ατομική ανάπτυξη ως «καταιγίδα και στρες»
της εφηβικής ανάπτυξης.

Στον αιώνα που μεσολάβησε από την εποχή που το
έργο του Hall καθιέρωσε την εφηβεία ως πεδίο επιστη-
μονικής μελέτης, η συζήτηση σχετικά με την «καταιγίδα
και το στρες» της εφηβείας υπέβοσκε σταθερά και ανά
τακτά χρονικά διαστήματα αναδυόταν στην επιφάνεια.
Οι ανθρωπολόγοι, με επικεφαλής τη Margaret Mead (1928),
αντέταξαν στον ισχυρισμό του Hall ότι η τάση για «καται-
γίδα και στρες» στην εφηβεία είναι καθολική και βιολογι-
κή, περιγράφοντας μη δυτικούς πολιτισμούς, στους οποίους
η εφηβεία δεν ήταν ούτε θυελλώδης ούτε στρεσογόνος.
αντίθετα, οι θεωρητικοί της ψυχανάλυσης, και ιδιαίτερα η
αnna Freud (1946, 1958, 1968, 1969), υπήρξαν οι πιο ένθερ-
μοι υποστηρικτές της προσέγγισης «καταιγίδα και στρες».

Η επικίνδυνη συμπεριφορά κορυφώνεται στην ύστερη
εφηβεία και στην αναδυόμενη ενηλικίωση.

«Καταιγίδα και στρες»

θεωρία που υποστηρίχθηκε από τον G. stanley Hall και
υποστήριζε ότι η εφηβεία είναι αναπόφευκτα μία περίοδος
διαταραχών της διάθεσης, συγκρούσεων με τους γονείς και
αντικοινωνικής συμπεριφοράς.

Εξελικτικές θεωρίες του Lamarck

όι ιδέες του Lamarck, που ήταν δημοφιλείς στα τέλη του
19ου και στις αρχές του 20ού αιώνα. σύμφωνα με αυτές, η
εξέλιξη λαμβάνει χώρα ως αποτέλεσμα συσσωρευμένης
εμπειρίας, με αποτέλεσμα οι οργανισμοί να μεταβιβάζουν
τα χαρακτηριστικά τους από τη μια γενιά στην επόμενη με
τη μορφή αναμνήσεων και επίκτητων χαρακτηριστικών.




